



在强国建设、民族复兴 新征程上勇毅前行

●钟华论

这是春天里的奋斗号角，这是新征程的进军号令。

“从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席的重要讲话坚守人民立场、坚定历史自信、彰显使命担

当、指引前进方向，凝聚起推进中国式现代化建设的磅礴力量。

东风浩荡征帆劲，大潮奔涌奋楫先。从春天再出发，14亿多中国人民沿着民族复兴的康庄大道勇毅前行，向着全面建成社会主义现代化强国的光明未来砥砺前行！

(下转A04版)

北京 - 莫斯科，世界瞩目的握手时刻

——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。”10年前当选国家主席后的首次国事访问，习近平主席在莫斯科的演讲引用了车尔尼雪夫斯基的这句名言。

10年过去了，再次当选国家主席。大国元首的首次出访，深思熟虑后毅然再次选择了这里。

2023年3月20日，一个阳光灿烂的春日午后。习近平主席的专机降落莫斯科。

莫斯科河静水深流，特维尔大街人来车往，风景旧曾

谳。10年来世界形势风云际会，国际社会此刻格外瞩目：北京为何而来？和莫斯科再一次握手，如何影响和改变世界？

抵达莫斯科的同一天，两国元首的署名文章分别在《俄罗斯报》和《人民日报》刊发。习近平主席在文中谈到了自己10年8次到访俄罗斯，“每次都乘兴而来，满载而归”。普京总统谈及10年里两国元首有40次会见会谈，“总会找出时间和机会在各种正式场合或以‘不打领带’的非正式方式进行交流”。跨山越海、风起云涌，却始终改变不了独立自主抉择的坚定和乱云飞渡仍从容的自

信：

“不管国际风云如何变幻，中方都将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

世界百年未有之大变局深度演进。变局中的坚守更需磐石之定力，变局中的抉择更显眺望桅杆之远见、善弈谋势之智慧、举重若轻之气魄。中国特色大国外交也走在一条“历史的道路”上，正如10年前习近平主席所形容的那样，它完全是在田野中前进的，没有任何力量能阻挡前进的车轮。

春秋代序。大国外交开启新征程，万里山河起宏图。

为友谊而来

“关键在于找到了国与国正确相处之道”

20日中午，一行人早早地在莫斯科伏努科沃专机机场等待。当习近平主席走下舷梯，站在最前面的俄罗斯副总理、中俄总理定期会晤委员会俄方主席切内尔内科，热情地迎上来：

“普京总统非常期待同您见面。俄罗斯人民也都因‘有朋自远方来’，‘不亦乐乎’。甚至今天的天气，因为您的到来也非常高兴。”

习近平主席微笑着回应道：“非常高兴这次期待的访问能够实现。确实今天天气不错，我的心情也非常愉快。”

10年，历史的一瞬，于中俄关系而言却是关键一程。“我们的老朋友、好朋友”，热情的俄罗斯人民，总是这样亲切地称呼来自友好邻邦的习近平主席。

元首外交，在国与国交往的厚重史册里，是最遒劲有力的篇章。

抵达莫斯科不久，不顾舟车劳顿，习近平主席乘车赴约。霞光中，克里姆林宫熠熠生辉，克里姆林宫司令在下车处迎接。高规格的礼遇，是习近平主席到访俄罗斯的惯例。而更令人印象深刻的，是两国元首每一次见面时的深谈。

这一次，普京总统微笑迎接，习近平主席健步走来。双方伸出手来，紧紧握在一起。

“我亲爱的朋友”“很高兴可以以朋友的友好的气氛讨论一些事情”。亲切而深入的对话徐徐展开。两国元首的彼此称呼，在此情此景中弥足珍贵。

向前追溯。普京总统至今对2010年3月两人的初次交往记忆犹新。时任国家副主席的习近平到访俄罗斯时，作出了影响深远的战略判断：“中俄永远是朋友”。

“永远”，于两个毗邻而居的大国来说，这份承诺是历史的选择，是时代所呼唤。“中俄关系发展到今天，有其深刻的历

史逻辑。”习近平主席的一席话，有着无数历史细节的支撑：他曾经在北京友谊宾馆接待普京总统，在这座为苏联援华专家建设的建筑里相见，“多了一份历史的联系”；也曾经向第二次世界大战期间在中国战场上英勇抗战的俄罗斯老战士颁授奖章，在和平与发展的旗帜下，两国携手走过风雨。现在，新时代的中俄关系，愈行愈坚实。

离开时夜已深，普京总统将习近平主席送到上车处，期待第二天再见面。

21日的日程紧凑丰富。上午，会见米舒斯京总理。下午，习近平主席再到克里姆林宫，出席普京总统举行的欢迎仪式、小范围会谈、大范围会谈、签字仪式、共见

者以及欢迎宴会，两国元首在一起的时间长达6个小时。

对中国朋友的重视，从出席名单中可一叶知秋。

米舒斯京总理率7位副总理出席上午的会见。他诚挚地说：“今天我率俄罗斯政府几乎所有重要内阁成员一起同您会见，对您的访问表示热烈欢迎。”

普京总统的欢迎仪式上，俄罗斯政坛诸多要员齐聚一堂。当两国元首沿着红毯走过，镜头捕捉到远景中的俄方政要。有国际问题观察者感言，为何俄罗斯对中国充满了诚意，这格外值得人们深思。

因为彼此尊重，彼此支持。

(下转A02版)

继往开来 行稳致远

——从四个维度领悟习近平主席访俄的里程碑意义

国家主席习近平于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。这是继2013年之后，习近平主席再次将俄罗斯作为当选国家主席后的出访首站。这次历史性访问时机特殊、背景复杂、意涵丰富、成果丰硕，充分展现中国坚持独立自主和平外交政策的凛然风骨和促进世界和平的宏阔胸怀，必将为中俄新时代全面战略协作伙

伴关系发展注入新动力，为错综复杂的国际形势注入更多稳定性，对推进世界多极化和国际关系民主化产生重要深远的影响。

当今世界，百年变局加速演进，国际力量对比深刻调整。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，同时霸权主义、单边主义、保护主义依然横行，冷战思维

和集团政治沉渣泛起，两股潮流、两种道路的较量更加激烈，世界进入新的动荡变革期。国际社会迷茫焦虑的关键当口，习近平主席再次洞察大势、举旗定向、砥柱中流，以中国外交政策的确定性为变乱交织的国际形势注入稳定性，展现了世界级大国领袖非凡的战略定力、政治智慧和魄力担当。

这次历史性访问，标注了两国元首战略引领的“高度”。元首交往是中美关系的指南针和定盘星，正是在两国元首亲自擘画、战略引领下，中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道，树立了新型国际关系的典范。访俄期间，两国元首进行了长时间真挚友好、富有成果的会谈交流，就双边关系以及共同关心的重大国

际和地区问题深入交换意见，达成许多新的重要共识。双方还签署并发表《中俄关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》《关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》，对下阶段两国关系发展和各领域合作作出规划和部署。

(下转A04版)

加强政协党的建设 引领保障高质量履职

本报讯(记者 卫琳)近日，市政协党组书记、主席魏克良主持召开市政协党组(扩大)会议，听取市政协机关党组和各委员功能型党支部汇报2022年工作情况和2023年工作计划，研究部署政协党建和党风廉政建设。

会议认为，加强政协党的建设，是坚持党对政协领导的基础工程，是发挥专门协商机构作用的根本保障。过去一年里，市政协机关党组、各功能型党支部按照市委和市政协党组的要求，认真履行管党治党责任，在加强理论学习、健全制度机制、抓党建促履职等方面持续强化，取得了新进步新成效。今年是全面贯彻党的二十大精神、做好政协党的建设工作的开局之年，做好政协党的建设十分重要，要在重党建、抓党建、强党建上做得更好。

会议要求，要突出政治建设，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为政协党建的首要任务，更加坚定自觉地捍卫核心、维护核心、紧跟核心；要坚持问题导向，着力破解党组织建设短板、党员委员作用发挥不充分、党建工作创新不多等问题，进一步增强政协党组织的战斗力和凝聚力；要有效服务中心，以高质量党建引领和保障高质量履职，为厦门努力率先实现社会主义现代化多作贡献；要强化主责意识，压紧压实管党治党责任，推动全面从严治党向纵深发展，确保政协风清气正。

超级科创“孵化器” 预计下月投用

厦门科学城I号孵化器进入验收阶段

海沧水厂三期工程 进行满水试验

建成后海沧区自来水供应量将翻倍

A02版

2023CBA全明星周末在厦启幕

凤凰花开 群星亮相



厦门凤凰体育馆这两天将迎来精彩赛事。(本报记者 王协云 摄)



来厦参加CBA全明星周末的球员接受CBA公司颁奖。(本报记者 许秋珩 摄)

精彩赛事 与您相约

从星锐赛到各单项赛，再到全明星赛，今明天精彩对决即将上演；市民球迷可乘坐地铁和9条公交临时免费专线直达凤凰体育馆

老将新星 与您见面

姚明、易建联、郭艾伦、王哲林、赵继伟、林葳等老将新星齐聚厦门，与市民球迷共享篮球盛宴

A05版

同心争创典范城市 携手共建美好家园

志愿者林晨晖
讲流程做示范
教市民使用
“救命神器”AED



A03版

清明慎终追远 请市民注意 文明有序祭扫

●今年集中祭扫开放时间为3月25日-4月9日，各祭扫点实行单、双号错峰祭扫

●清明节期间开通3条公交临时专线方便市民祭扫

A06版